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după tarifă şi învoială. 
Reclame pe pagina IlI-a o 
ieriă 10 cr. v. a. sen 80 banî.
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Abonamente pentru Anstrxîupria:
Pe unü anii 12 ii., pe sése lunî 

6 fl., Pe trei lun î 3 fl.

Pentrn România si străinătate:
Pe unü anü 40 franci, pe sése 
lun î 20 franci, pe trei luni 

10 franol.
Se prenumără la  tóté oficiele 
poştale din întru şi d in afară 

si la  dd. colectori.

Aîonâientuln pentru Braşovn:
la administraţiune, p iaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : p e unü anu 
10 fl., pe şâse luni 5 fl., pe trei 
lunî 2 fl. 50 cr. Cu dusulü în 
casă: Pe unü anü 12 fl. pe 
şâse luni 6 fl., pe trei lunî 3 fl. 
Unu esemplaru 5 cr, v. a. séu 

15 banî.
A tátü abonamentele câtu şi 

' inserţiunile suntü a se plăti 
înainte.

„Gazeta“ ese î n fiecare 41.

Nr. 229. Brasovt, Joi 12 (24) Octomvre 1889.

Braşovu, 11 Qomvre v.

In şedinţa dietei u^urescî de 
alaltăerî a datü în ceL din urmă, 
după o lungă pausă d pregătire, 
ministrulu lionvecfilori Fejervaiy 
réspunsulü séu la inte^elaţia lui 
Irányi în afacerea stétalui negru- 
galbenü dela Monorü.

Fejervary a vorbiţi destulü de 
claru şi chiar cu asprne în favó- 
rea întrebuinţării sté^ilui negru- 
galbenü ca semnalu 1 honvezi.

Legea din 1868 irt. 41), a 
cjisö ministrulu. detenina că sté- 
gurile legale ale honvcjilorü (sim
bolurile) suntü cele tricolore şi 
acésta s’a şi observaü. Dér în 
puncta 2 aceeaşi lege dispune că 
reglementele de servîiu şi prin 
urmare şi stégurile itrebuinţate 
ca semnale, între crf e şi celü 
negru-galbenü, suntü ăgale la ar
mata comună şi la bnvecjí.

Prin urmare, cjise d-lu Fejer
vary, în casulü dela Monorü nu 
póte sé se vorbésea <e-o vătămare 
a legii prin aceea cl s’a arboratü 
stégulü negru-galberi.

Réspunsulü, ce U primitü mi
nistrulü lionve4iloru la discursulü 
séu din partea opoiţiei, a fostü 
o sgomotósa protesare întreruptă 
de strigări ironice le „Hoch“.

Adevératü, că ;l-lü Fejervary 
a şi apostrofatü d> vre-o câte-va 
ori aspru pe cei dii oposiţiă. Aşa 
de pildă fiinda ínteruptü de stri
gări sgomotóse de ’eprobare. când 
a c]isü, că stégulü negru-galbenü 
este stégulü familia regesei, alü 
supremului căpitam alü armatei, 
Fej er vary a întreb a/a: „ Vo iţi p ó te 
mai bucurosu culorile prusiane, 
deeátü p’acele ale propriului 
d-vóstre rege încoronaţii?“ şi érási 
ín altü locü a esclanatü faţă cu 
oposiţia: :,La d-vóstra tóté suntü 
nelegale, ce nu suntü după pla- 
culü d-vostre.“

Daniel Irányi din stânga nu 
i-a rémasü datorü ministrului şi 
şi-a esprimatiî în tote tonurile in-

ia sa pentru respunsulu datu, 
susţiindu că reglementulu de ser
viciu nu pote sta în contrac|icere 
cu legea, că întrebuinţarea stegului 
negru-galbenii la Monom, şi nu 
insultarea lui, a fostu unu aten- 
tatu, că colorile negru-galbene nu 
suntu ale familiei domnitore, ci 
ale imperiului austriacu şi ca ar
mata trebue se folosescă colorile 
si emblemele Austriei ca şi ale 
Ungariei.

Inzadaru s’a silitu d-lu Fejer
vary a dovedi, că de 83 de anî 
stegulu negru-galbenu se folosesce 
ca stegu alu familiei domnitore şi 
că legea e pe partea lui, căci kos- 
sutliiştii nu se mai potu îmblânzi 
şi acum au poftă chiar se-lu pună j 
în stare de acusaţiune pe minis
trulu lionvecfiloru.

Neamţulu 4ice ce'i pr©a
multu nu-i sănătosu“ şi în cele 
din urmă purtarea stângei ma
ghiare pote se scoţa din ţîţînî şi 
pe cei mai rabd urii!

latu românţu' ar^fi capabilii de o 
faptă, care aru pricinui bucuria 
în tabera duşmaniloru noştri şi 
mâhnire în inimile poporului ro-
manu.

Tristă şi-a începutü cariera 
noua fóia ungurésea!

Afacerea Berinde.
A4i după amé4i, primirămü 

următorea telegramă pe care cu 
cea mai mare satisfacţiune ne 
grăbimtt a o publica :

Gherla, 26 Octomvre. Ştirea fő 

iéi unguresc! „Magyarság“, cumcă P. 

Sm Sa Episcopulű Ssabo a suspendatu 

pe protopopulu AJexiu Berinde din

Seim, e o minciună încornnratâ.
Când am adusü, după numita 

fóia ungurésca, scirea despre pre
tinsa suspendare a vrednicului 
protopopii din Seini, amü 4is&, că 
dăimi scirea sub reservă, pentru 
că nu putemü crede, ca Prea Sân- 
ţia Sa episcopulű se persecute pe 
preoţii sei, fiindcă îşi facu dato- 
rinţa lorü románéscá, şi se se facă 
unelta duşmanilom némului ro- 
mánescü.

Telegrama de mai susu ne 
dovedesce acum, că dreptate amü 
avutü sé nu credemü, că unü pre-

X3X3ST

Deschiderea Scupcinei serbescî.

Regentulă Risticí a cetită în Scup- 

cină disc irsulă de deschidere, în care 

resumă evenimentele din timpii din urmă: 

modificarea Constituţiei, abdicarea Re

gelui Milană, instituirea Regenţei, un
gerea regelui, cu prilegiulü căreia na

ţiunea a manifestată simţemintele sale 

de gratitudine, bine meritate, faţă de 
dinastia naţională şi de iubirea pentru 

juneie rege.
Abdicarea regelui Milanü constitue 

unü mare actă patriotică, actă conside

rată ca inaugurarea regimului parlamen

tară progresistă; naţiunea vede în regele 

Alexandru promotorulă unei ere noué 
mai fericite. D. Ristici mulţumesce în 
discursulă séu suveraniloră şi şefiloră 

stateloră streine pentru felicitările adre

sate Serbiei cu acestă prilegiu, elă anunţă 

sforţările guvernului pentru a realisa 
economii, a spori veniturile şi a asigura 

perceperea loru, menţionâză luarea în 

posesiune de cătră stată a monopolului 

tutunuriloră şi a drumuriloră de fieră, 

vorbesce de proiectele de reformă a ar
matei pe basa menţinerei catedreloră ac

tuale şi a necesităţii de a reglementa 

raporturile între stată şi biserică, cu 

acestă prilejă regentulă esprimă satis- 
facţiunea sa pentru restabilirea ordinei 

în biserică şi convingerea, că va fi dată 
Serbiei sé ducă la bună capetă lucră

rile de reforme, cari potă sé’i asigure 

pacea dinăuntru şi din afară.
Discursulă constată starea amicală 

şi normală a relaţiuniloră cu puterea 

vecină şi celelalte state, relaţiuni ce s’au 

putută desvolta şi întări prin câştigarea 

preţiosăanoue amiciţii. D. Risticî esprimă 

firma voinţă a guvernului de a se sili 
a menţine concordiă si Dace în térile

balcanice, respectândă aspiraţiunile de 

desvoltare şi de autonomia ale popó- 

reloră din peninsulă.

„Simptome la Balcaui“.

Sub acesta titlu diarulü oficiosă 
„Post“ din Berlină scrie ună articulă, 

în care dice, că despre fortifieaţiunile 

României nu se mai aude nimică, din 

contră insé se aude fórte multă despre 
întărirea armatei române. „Acésta dove

desce, dice fóia Berlineză, că ministe- 

riulă rusofilă ală României nu crede a 
avé nici ună temeiu de a lua mesurl de 

defensivă în contra Rusiei, din potrivă 
înse crede a avé temeiu sé ia mesuri 

ofensive în contra veciniloră din vestă 

şi din sudă. Strategia rusă se pare din 
parte’i că nu cunósce nici ună mandată 

mai înaltă, decâtă a împedeca o opera
ţiune comună a puteriloră centrale. Rös- 

boiulă, după vederile ruse, nu trebue 

se’ncepă înainte de a fi cu totulă ocu

pată Austro-Ungaria printr’uau focă vio

lentă în peninsula balcanică. In fine dice 
„Post“, că în România ministerulă par

tidei boerescl rusofile e gata a se înarma. 

De asemenea pregătirile resboinice ale 
Serbiei suntă bátétóre la ochî, conside- 

rândă forţele de care dispune ţera. Ună 
observatoră ală tuturoră acestoră simp

tome nu póte sé nu se convingă, că cei 
cari le agită acestea din afară, au des

tulă temeiu sé producă fiori.“

Pe câtă scimă noi, după informa- 
ţiunile chiar ale diareloră din România, 

fortifieaţiunile se continuă cu mare grabă, 

şi regele Carolă; cu ocasiunea manevre- 

loră, a inspectată fortificaţiile Focşa- 
niloră ; ba se vorbe*ce, că ministrulă de 

résboiu generalulă Mânu va cere came- 

reloră încă 15 milióne pentru terminarea 

fortificaţiuniloră, pentru care în dilele 

acestea a şi sosită ună mare transportă 

de tunuri. Prin urmare „Post“ e réu 
informată în astă privinţă.

ăx.SC IRLLE
Revisuirea municipiilorű, ce a fostă 

ordonată de ministrulă ungurescu de 

interne, a începută în diferite părţi ale 

Ardeiului şi Ţerei ungure § î. Av-va

FOILETOFULÜ „GAZ. TRANS.“

Tipuíű clEsicu-romanu Sa Românî.
Cu tote că genulu omenescă derivă dela 

o singură pârecliiă de omeni, totuşi acestă 

genă atâtă e astădl de dispărechiată în 

caracterulă seu limbisticu, etică, religiosă 
şi spirituală. încâtă privindu-lă din ăstă 

punctă de vedere, îţî uiţi de gintea sa 

propria şi unică, cugeţî că genulă umană 
descinde dela mai multe ginţi şi dela 

mai mulţi părinţi.

Decă toţi omenii timpuriloră ară fi 

avutü pănă în presinte limba adamitică, 

etica, spiritulă şi tipulă adamitică, — 
unde ar fi evoluţiunea societătii, unde 

spiritulă progresită, cultura şi istoria 
omenirei ? Abia a resărită ideea unei dis- 

păreclieri la turnulă lui Babelă, şi îndată 
istoria a putută puţină sé résufle mai 

liberü şi sé începă a nu vegeta, ci a trăi. 

Priviţi istoria omenirei după turnulă lui 
Babelü şi ea vő va îndestuli sufletulă, 

deórece aci începe a se arăta în omenire 

varietatea. Ea se arată în limbă, în mora
vuri, în spiritu, în credinţă, în portă şi

în vieţuire*.)

Trece în adeveră secululă de aură, 

trece celă de argintă si apare celă de 

aramă şi de feră ; secululă de feră întru 

adeveră pune lumea în mişcare. In 
acestă timpu începe cliiar lupta pentru 

esibtenţă. adecă vieta omenirei, alimentată 
prin mişcare şi luptă. In acestă epocă 
se deosebesce cânteculă de cântecă. bas- 

mulă de basmă, credinţa de credinţă, 

rassa de rassă şi tipulă genetică de altă 
tipă genetică.

%

Voindu a vorbi aci puţină de ti

pulă genetică seu de tipulă poporului 

română, trebue se scimă, că multe ti

puri de rassă parte s’au coruptă, parte 

chiar s’au contopită în alte tipuri, ce 

le-au înghiţita.
Istoricii numescă mai multe evolu- 

ţiuni în istoria omenirei , mai multe

*) Vedî „Divina comedia“. Infernulu, C. 31 

pe românesce :

,,Nimrodu este acela, prin a cărui nebuniă 

„In lume nu s’aude, mai multu numai o

limbă,

,,Cu elun’ai ce vorbi“ , etc. etc.

perióde de contopire şi perire, şi mai 

multe ârăşi de renascere. Au suferită 

multă prin aceste evoluţiunî naţionalită

ţile mici seu familiile réspandite printre 
naţiunile mari. Dér nici acestea tote şi 

pretutindenea. E forte mare puterea de 

naţiune şi de ginte. Şi de aci purce- 

dénda, nu trebue sé ne mirămă când în 
multe naţiuni moderne vedemă tipiilü 
antică, deşi mai la tote coruptă, ală stră- 

moşiloră loră naţionali, ală aceloră stră
moşi, cari adi suntă morţi, ca naţiune, 

cum suntă de esemplu: Evreii, Grecii, 

Germanii, Perşii etc.

Fiă-care familiâ mare, emigrândă 

din casa párintésca, numită Asia, nu a 
emigrată numai cu corpulă, ea a emi

grată cu peii şi cu Penaţii familiari pe 
umeri, cu icónele părintesc! în braţe, cu 

portulă naţională pe trupă, cu tradiţiu- 

nile, credinţele şi obiceiurile avitice în 
sufletă, cu tipulă seminţiei sale în faţă. E 

altă cestiune, décá aceste talismane aduse 

p. e. în Lacedemonia cea muntosă ori 

în Saturnia cu climă mole şi cu ceriu 

dulce nu s’au schimbată încâtva, influ- 

inţândă clima, timpulă şi alte necesităţi

naturale, bine sciindă, că spiritulă unei 

naţiuni e efectulă şi produotulă lumei 
în care trăiesce secuii de secuii, pe când 

Nomacjii formézá mereu acelaşă spirită 
proavă şi de generaţiune, nepetrecendă 
timpuri lungi în una şi aceeaşi zonă 

lumescă. Totuşi şi în aceste ginţi trans
portate şi mutate în Europa meridională 

sufletulă criterieloră loră de rassă nu 
s’a stinsă. Au apusă multe ginţi de pe 

păment, dér cine va nega, că sufletul lor 
de rassă nu trăiesce şi adi în multe po- 

póre moderne? Cine se îndoiesce, că 

gintea Jafetică nu a trăită prin descen- 

dinţă în viguroşii’Romanî antici, er aceştia 

nu trăiescă şi astădi în Francesî, Spa
nioli, Italieni şi în Românii dela Carpaţi 

şi dela Dunăre, séu nu trăiescă şi astădi 
în gintea latină.

Aşa şi este! Romanii Romei classice 
trăiescă şi astădi în Francesî, în Spa
nioli, Italieni; ei trăiescă prin criteriele 

de rassă şi de naţiune, cari légá în strînsă 
afinitate de viţă şi de ginte, nu trăiesc ínsé 

prin tipulu lor, prin fisionomia fâpturei séu 

mai bine prin făptura de némü în nici o 

naţiune romanică aşa de bine ca în Romanii



GAZETA TRANSILVANIEI.

împărtăşesce, că procurorulű generalü a 

intentafcü proprietarului de pâmêntü Stefan 
Berzenczey din comitatulù Murăşă-Turda 

procesă de pressă pentru o comunicare, 
ce acesta a publicat’o mai de multü în 

di ară şi în care învinuia pe fişpanulă 

Zoltán Banffy, că a comisü diferite a- 
busurî.

** *
Procedură sistată. Fostulă deputata 

dietalű Adam Lazar acusase de stórcere 
de bani pe contesa Clara Haller, care 

îltt ameninţase cu publicarea unei foi 

volante de cuprinsü compromiţetoră. 

Procuratura însă a propusü sistarea pro- 

cedurei şi tribunalulű a luată decisiune 
în înţelesulă acesta.

** *
Corulű vocalü rom. gr. or. din Cu-

vesdï (Kövesd) va da la 14 (26) Octomvre 

o petrecere de jocă împreunată cu cân
tări în şcola de acolo.

*
* #

Hirotonire. S’au hirotonită întru 
preoţi, prin P. S. S. părintele Episcopă 

alu Aradului I. Meţianu, următorii clerici 
absoluţi : Georgiu Romanulă pentru pa- 

rochia vacantă din Sân-Nicolaulă mică, 
protopresviteratulă Lipovei, şi Nicolau 

Popovicî pentru parochia vacantă din 
Sân-Nicolaulă mare, protopresviteratulü 
Oradei-marï.

** •*
Esamenele de bacalaureată (maturitate) 

în Bucurescî s’au sferşitu. Din 200 de 

candidaţi, au obţinută diploma numai 93.
*

Sfi ik

Culesulű viilorü dela Dupăsdorfă a 
începută. Calitatea vinului promite a fi 

forte bună. Preţulă mustului mai slabă 
e 10 cr. de litru.

*

Capsă de siguranţă. „L’Indépendance 
Roumaine“ află, că după manevre, în 
urma unui ordină, ală ministerului de res- 

belă română, comandantulă divisiunei IV 

va însărcina o comisiune specială spre a 

face încercări cu noua capsă duplă pen

tru şrapnele şi obuşurl, invenţiune da

torită d-lui Braicoff junioră. Pare-se că 

acéstá nouă capsă presinfcă avantage în

semnate din punctulă de vedere alű si
guranţei atâtă pentru transportă, câtă şi 

pentru funcţionare. Este vorba de a 

se admite acésta capsă în artileria ro

mână.

* *
Oaspeţi necinstiţi. Luni séra petre- 

cură calfele de zidară Friedrich Wallmes, 

Benedek István, Bartha Gyula şi Friedr. 

AVölker în birtulă lui Dumitru Tocaniă 

din locă, şi în urmă găsiră cu cale së ia şi 

din sertarulă tarabei 8 fl. şi së plece fără 

së plátéscá consumaţia. Dér hoţulă pro
pune şi poliţia dispune : cei patru „cin

stiţi“ ospeţl fură găsiţi petrecêndü cu

banii d-lui D. Tocaniă în altă birtă şi duşî 
la răcore.

*
* *

Hoţii ucigaşii. Administratorulă eco
nomică ală comunei bisericesc! gr. or. 

din Sepsi-Sângeorgl, NicăMihailă Vancea, 
se duse în dimi^ţa dilei de 19 Octomvre 

în grajdă, ca së dea nutreţă viteloră. 

Deodată aude ună zăngănită de lanţuri 

în şopronulă carëlora, căci ună hoţa 

luase dela ună cară lanţulă de împede- 
cată şi voia se sară peste gardă. Vancea 

alergâ după elă sô’la prindă, dér hoţulă 

scôse ună cuţită şi’i spintecă pân
tecele.

Croaţii şi Ungurii.

Unu articula dela 19 Octomvre ală 
foiei croate „Obzor“ din Agram se con

sideră ca semnală pentru reconstruirea 
oposiţiunei croate pe basa dreptului pu

blică. Foia croată accentueză, că Croa
ţia nu’şl pote ajuta cu pactulă ou statulă 

ungară. Dela Maghiari nu poţi aştepta 

nimicu, asta a dovedit’o desbaterea asupra 
reînoirei pactului financiara cu statulă 

ungară. „Obzor“ pledeză pentru renun
ţarea oposiţiunei d’a mai lucra pe basa 

pactului şi pentru unirea elementeloru 

oposiţionale pe temeiulă integrităţii şi in
dependenţei Croaţiei.

Pentru ajungerea acestei intregităţl 
şi independenţe Barcici şi soţii săi de 

principii au presentată dietei, precum 
amu spusă, următârea moţiune :

Pătrunşi de convingerea, că acestă 

dietă nu pote admite, ca cestiunea uni- 
rei ţării surori Dalmaţia cu acestă re

gată să rămână şi mai departe pendentă, 
ci din contră sfânta datorinţă îi impune 

să grăbescă resolvarea acestei cestiuni 
şi astfelă se corespundă ferbintei dorinţe 

unanime a întregei naţiuni croate, sub- 
scrişii presintă următbrea moţiune :

1. Dieta hotăresce să îmâneze Ma

iestăţii Sale, pregraţiosului nostru rege,
o adresă, în care se’i amintescă acesta 

postulată ală naţiunei croate, ce’lă înte
meiază dreptulă ei naţională şi publică, 
ca adecă regatulă Dalmaţiei se se unescă 

cu regatulu Croaţiei şi Slavoniei, şi în 
care se rogă, ca Maiestatea Sa se biue- 

voiescă a învita dieta dalmatină, ca să 

j alegă şi se esmită din mijloculu ei o co
misiune specială de 12 membri, ca îm

preună cu comisiunea acestei diete 
emisă în acelaşi numără se stabilescă 

modulă unirei. 2. Pentru facerea adre

sei dieta alege o comisiune ad hoc de 
cinci membri. 8. Proiectulu de adresă 

va fi presentată în cursulă acestei se
siuni dietale de cătră comisiunea ce se 
va alege.
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acéstá revisuire vr’o urmare bună ? E 

greu de crecjută, după ce stăpânirea un- 

guréscá e atâtă de deiochiată.
** *

Apă mare. Din Timişora se anunţă: 

In urma ploiloră continue a crescută 

apa Timişului lângă Cuşteiu la 290, apa 
Vegului la 170 peste zero. Comunele 

Mosniţa, Giroda, Medieşă, Şagă şi Paraţă 
au trebuită să trimétá jumătate din pu

terile, de cari dispună pentru lucrări, la 
stăvilarele de apărare. Apa e încă totă 

în crescere.
*# $

Faptü neumanü. „Românulă“ co
munică: Ni-se scrie din Predeală, că cu 
trenulă dela 12 ore venise erî o femeiă 

bolnavă, ce voia să trecă în Transilvania 

la părinţi spre a se căuta, însă bunii 
Unguri n’au voită a o primi sub cuvântă, 

că boia de care zace este contagiosă. 
Tote rugămintele ei, şi chiar ale publi

cului aflător acolo au fost zadarnice, astfel 

că nenorocita femeiă a fostă nevoită a 
rămână în Predeală, unde neavendu pe 

nimeni, s’a retrasă în sala de aşteptare 
plângendă. Se vede că acéstá supărare 

a agravată şi mai multă boia, căci pe la 

óra 4 a încetată din viaţă. Şefulă de 

staţiă română a luată tote măsurile spre 

a o îngropa.
*

* *
Epidemia de versatü in Cluşiu ia ast

felu de întindere, încâtu spaţiulă spita

lului Carolina şi ală casei de lucru des

tinată pentru bolnavii de bubatu nu mai 
e destulă de încăpătoră. Primăria vo- 
esce se închirieze unu nou locală po

trivită pentru primirea bolnaviloră de 

vărsată.
** *

0 dramă oribilă. In Dobririnu au 

fostă găsite morte în casă mama lui 
Iosifă Moritz, care şi-a omorîtă pe tată- 

său, şi fiica ei de 19 ani Erzsiké. Fata 

a împuşcata mai ântâiu pe mamă-sa şi 
apoi s’a împuşcată şi pe sine. Cetitorii 

îşi voru fi aducendă încă aminte de 
crima severşită acum câteva luni de 

honvedulă Iosifă Moritz, care şi-a îm

puşcată pe tată-său. Ucigaşulă se află 

în închisore şi de mai multe ori se lă

ţise vestea, că auditoriatulu de honvéd! 
l’ar fi condamnată la morte, ceea ce însă 

nu s’a adeverită pănă acum. Mamă-sa 
fusese în audienţă şi la Maiestatea Sa 

şi la archiducele Iosifă, ca sé cérá gra- 

ţiarea fiu-seu, dér puţină speranţă avea, 

că va isbuti. Cum se vede, n'a putută 

suporta ruşinea, d’a fi esecutată fiu- 
său, şi aşa a preferită cu fiă-sa să moră. 

De altă parte se spune, că nu însăşi 

mama ucigaşului s’a sinucisă, dér se 
admite, că fata a împuşcată şi pe mu- 

mă-sa.
* îţ.* îţ

Procesü de pressă. Din Cluşiu se

moderni, cari suntemă noi Românii. Acésta

o dicemă băsaţi nu dórá pe aceea, că 

noi amă fi vădută pe vre-ună Romană 
vechiu, ci o dicemu pe basa documen- 

teloră ce designeză atari tipuri şi acelea 

suntă mai cu sémá statue, columne, ar

curi triumfale, apoi érá documente ico

nografice, ideografice şi numismatice.

Romanulă antică deşi e consângenu 
cu Elinulă vechiu, totuşi în lume şi 

în iconografiă vedemă două tipuri: 

tipulă romană şi tipulă elină, adecă 

vedemă făptură romană şi făptură grecă. 
Nu a fostă mare deosebire p. es. în era 

regiloră între poporulă elină şi celă din 

Laţiu, totuşi Elinii erau cunoscuţi de pe 

tipulă loru, că nu facă parte din cei ce 

se diceau Romani. Şi deşi în Italia infe- 
rioră pe acelă timpă totulă era grecesc, 

şi deşi, mai cu sémá în timpulă după 
résbóiele Punice, Romanii începură a se 

familiarisa cu cultura şi moravurile gre- 

cesci, totuşi tipulă romană rămase ne

corupta. Figurile cele imposante şi res

pectabile, tipurile cele nobile şi marţiale 
ale Româniloră vechi strălucescă mereu 
prin secuii. Familia Brută, Fabiu, Tor- 

quată, Camillă, Catone, Sc-ipione împo-

dobescă gintea romană cât se póte de fidel j 

prin toţi seciilii... Aceste tipuri nu se 

stingă deodată cu stingerea statului ro

mană, ele suntă în mare parte trans

portate în ţările dunărene, numite pe 

atunci Dacia traiană. Aci gintea orgo- 
liósá de trecutulă său îşi începe din nou 

esistenţa sa, aci se renasce érasí! Ţera 
sălbatică şi solulă incultă vreu a-le face 

a doua Italiă fructiferă, ală doilea Cha- 

naan-* latinii. Amorală, ambiţiunea şi 

sfinţenia de rassă conservă poporului nou 

venită caracterulă de rassă şi tipulă de 
naţiune. Amorulă pentru datinile stră

bune, ambiţiunea pentru virtuţile eser- 

citate pe câmpulă lui Marte, pentru nu
mele seu; sanctitatea cătră amintirea 

străbuniloră săi, a credinţei sale etc.: écá 
căuşele, pentru care Romanulă adusă pe 

altă pămentu rămâne necoruptă în tipul 
său romană ; écá stavilele, peste cari nu 

au putută trece piciórele barbare venite 

din locurile sălbatice. Romanulă, dela 

natură ună poporă cu ambiţiune naţională, 

deşi după venirea lui în Dacia traiană a 
fostă asuprită de sórte, cu tote acestea 

nu a voită a da ascultare maximei cos- 

mopoliţiloră : „ Ubi bene, ibi patria“, adecă

| nu a vrută së esă din gró pa, în care Ta 

trântită fatala lui ursită, şi chiar prin 

acésta a fostă înegrită de ună poporă 

incultă şi conservativă. Hei, însă prin 

acestă spirită îndărătnică ală său, Ro- 

mânulă şi-a conservată prin secuii pănă 
adl tipulă său romană. In generală 

massa naţiunei fiindă fanatică întru ado
rarea sângelui ei şi întru necorcirea ace

luia cu altă sânge, nu este minune deci 
când în tjiua de adl vedemă printre 

noi, ca şi cum am fi vădută vre-odată în 

binecuvêntatula Laţiu, tipurile lui Brută, 

Scipione, Ovidiu şi Tacită. Pe Românulă 

adevărată, décá l’ai îmbrăca în ori ce 
portă streină, îlă cunosc! că e Română, 

îndată ce privesc! la făptura lui mai de 

aprópe. Şi precum anticii cuceritori ai 
lumei se deosebiau de alte popóre, tot 

aşa ne deosebimă noi Românii... S’au pe
trecută de multe ori caşuri, când indi

vid! din poporulă nostru, p. e. aflători 

în armată, vorbiau limba germană cu 

aşa naturală pronunţare, câtă ai fi ju

rată că e Germană ; familiarisată cu 
acelă individă, privindu-lă mai de aprópe, 

îţ! dicéi : „Trebue să fiă Română omulă 

acesta, că pré sémená a Română !“ gj J

i  mm

Titiri pentru merite.
D Sătmarii, Octomvre 1889.

(Fine.)

La aotă scrisóre, atâtă de comple- 

santă, fărăntârdiare trimită urmátorulü 

răspunsă, ăturată sub VII.:

Nr. 116/5.
Stimat Scaună Orfanală! La recer- 

carea ofichă de sub Nr. 6562 am onóre 
a vă face 'mătorele observaţiuni:

1. In srisórea amintită se cere estra- 
sulă matridară despre orfanii lui Ioan 
„Szekely“ ;cela nu se póte estrada, pen
tru că „Szcely“ nu se află în matricu- 
lele de suteonducerea mea.

2. Dup cum vădă, insinuarea fă
cută din j iea notarului e falsă, din 
care causă a,rtea aceea din resoluţiune, 
unde se fac amintire de „preotă dormi- 
tândă în ohmra întunecime“ o resping 
cu indignare asta o merită acela, care 
seduce seau;ilă orfanală.

8. Dupücum observă, în causa asta 
este cu neptinţă de a schimba numele 
şi eu pănă a primescă resoluţiune ofi- 
ciosă nu-mi >otă schimba matriculele.

4. Estreulă se cere sub numele 
„Székely“; dt>ă cum amintii însă, în matri- 
cula din Sat-noulă de susă astfelu de 
nume nu se iflă, dér după scrutarea fă
cută mi-a veitu la cunoscinţă, că estra- 
sulü orfanalCeste de lipsă pentru fa
milia „Secuii4 şi pentru acésta potă da 
estrasă, deórce acéstá familiá se află 
în matriculă.

Ce privece legea din 1877 art. 20 
§ 230 o cunocă, însă aceea nu demandă, 
ca preotulă s dea estrasă despre o ast
felă de famill, care nu se află în ma- 
tricula lui. L rugarea notariloră, noi 
preoţii regulaă dămă estrasele fără plată 
în causă orfaală, şi estrasulă de sub 
întrebare poti se-lu estradau, dâcă se 
poftesce penta familia de mine amintită.

Ală Sm. Scaună Orf. etc.

Teuţii de usü, 31 Dec. 1886.
oanű Costinű, preotü gr. cat.

La acésta Scaunulă Orfanală eomi- 

tatensă îmi troaite urmátórea scrisóre 
alăturată sub VII.:

Nr. 2583/87.

On. D-nă protă gr. cat. în Satunoulü 
de susă.

Provocânduoie la serisórea de sub 
Nr. 116/86 aici aşternută, vi-se face cu
noscută, d-le protu, că avemă lipsă de 
estrasulă orfanil(ră rămaşi după „Ioanü 
Secuiu“. Aveţi lunătate acela a-lă tri
mite directă la ?ap Zsigmond, notarü 
cercuală.

Scaunulă ofanalü ală comitatului 
Sătmară.

Careii mari, 10 Martie 1887.
Virga Sándor, notarü m. p.

Din aceste apoi se dovedesce apriat, 

că nu preoţii g~. cat din comitată fal

sifică după placă numele poporului, ci 

notarii şi alte creaturi, car! trăescu din 

sudórea bietului poporă. Pe lângă tote 

acestea congregaţiunea comitatensă a 
cerută contra clerului lomână din comi
tată cercetare, care s’a şi efectuitű de 

ministrulă de interne pe calea sa. Eu 

încă am fostă întrebată pe cale proto-
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aşa şi era. Esemple câte ni suntă...! S’ar 
vedé, că nu numai limba nostră ne arată 

latinitatea, ci şi tipulű séu făptura nostră 

adevărată romană séu latiră.... Precum 

pe Ciră, pe Achile, pe Hanibalü, pe 

Pirhă i-a trădată aşa de fidelă imaginea 

némului loră, în tocmai aşa pe Románü 

îlă trádézá tipulă seu, pe care nu este 
în lume mână omenéscá se-lă ştergă. 

Fisionomia în genere, privirea sa cea 
inteligentă în specia ne aruncă înderătă 

pănă la timpulă, când Roma numera în 

sînulă său Fabricii, Reguli, Scipionî, 
Grachi şi Cesarl. Şi decă Mariu era 

crâncenă, teribilă la privire, óre nu au 

avută .şi Românii figuri teribile şi pline 

de témö, ca Paulă Chinezu, Mihaiu şi 

Ioană Vodă celă cumplită? Securea 
cade din mâna carneficelui ia privirea 

lui Mihaiu Eroulă, cum a cădută odată 
cuţitulă Cimbrului înaintea teribilei feţe 

a lui Mariu!! Acestea au fostă persóne 

impunétóre, fără se fi fostă sălbatice la 

privire. Oohiulă sălbatică chiar când rîde 

e sălbatică; ochiulă nobilă chiar în tur

bare îţi dă speranţă ! ^Va urma.)
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' colară, la care întrebare am pututü arăta, 

ci cine falsifică şi schimonosesce numele 
poporului, dér întrebarea, că óre fi vora 

falsificatorii pedepsiţi, rémáne baltă.
Să trecü la obiectü. Onoratulü pu

blică va fi curiosü a sci, că ce s’a alesü 
ca pedepsa de 100 fl. şi cu rugarea su- 

şternută în privinţa acésta la ministrulü 

de interne V Totü asemenea şi eu sunt 
încă şi ad! curiosü, ca sé védü ce va fi 

din acestă afacere. In mare tină póte fi 
împedecată, căci apró pe de doi ani nu 

se aude de densa; a trebuită să mă în- 

destulescü cu aşteptarea. Tocmai din 

astă causă o dau publicităţii, deórece 
n’am speranţă de a primi resoluţiune, 
apoi în asemeni împrejurări are poporul 

nostru o dicală: „dă-’mî pace că pece-’ţî 

dau“. Acesta este refrenulă la £causa 
justă. Decâtă să dea resoluţiune, spre 

rafinarea asupri toriloră ei, mai bine răs- 

pundü cu tăcerea. Acestă soiu de răs

punsă adeseori pentru mulţi petenţi este 

şi simţibilii. Punândă casulü, că ar fi 

liiatü 100 fl. dela mine, cum aşi pute eu 

sâ aşteptă ani întregi după resoluţiune, 
cum aştâptă, doi inşi din apropierea mea, 

firesce în alte cause.
Causa acesta este începutulă come

diei. Suntă de atunci alte scene şi mai 

interesante, despre cari ar merita a lă

muri publiculă, însă timpulă e pró scump 

pentru bietulă preotă dela sate, care nu 
prea póte sta de scrisă, părăsindu-şl eco

nomia din care îşi face starea. Popo
rală abia póte suporta greutăţile publice, 

la cari se mai adaugă şi nisce utopii 

moderne şi idei sclintite, de cari abia 

se póte apéra bietulă poporă. La noi 

în comitată trebuescă în tóté satele 

„kisdedovóu, în acele domniş0re ungu- 

róice la care poporulă să le dea pâne 
şi subsistenţă. Observabilă este însă, că 

poporulă se lapedă încetă de streini şi 

începe a cunósce cine îi voiesce binele ; 
până mai ieri alaltăeri a fostă purtată 

încoce şi încolo după placü, acum însă 

trece şi acelă timpă. Numai conducătorii 
poporului să-şi facă datorinţa, că pe 

lângă tóté sfaturile şirete străinii rămân 

la golă. Acesta o voiu arăta mai târdiu 

cu argumente temeinice.
Sátmárianulú.

Concerta de binefacere
Irena de vladaia.

Programa forte interesantă şi 
variată a concertului acestuia, ce 
se va da mâne Joi în 12 (24) 
Octomvre a. c. în sala otelului 
Nr. I, este de cuprinsului urmă
torii :

1. Gounod „aria giuvaereloră“ din 

Faust. D-na Irena de Vladaia. 2. Vieux- 
kmps: Fantasia appasionată, pentru vio- 
lină cu acompaniamentă de piano ; d-rele 

Sidonia şi Anna Pop. 3. Auber: Cavatina 
din „Fra Diavolo“. D-na Irena de Vla

daia. 4. Beethoven: sonată pentru pianu; 

d-şora Anna Pop. 5. Massenet: Air du 

Cid. D-na Irena de Vladaia. 6. a) Wilhelmj 

Romanţă b) Arii române, pentru violină 
cu acompaniamentă de piano; d-ş6rele 

Sidonia şi Anna Popă. 7. a) Verdi: Ca
vatina din Rigoletto b) FlechtenmacJier : 

„Câtii te-am iubită.“ D-na Irena de Vla

daia. 8.) Schvmann: a) Aufschwung Op.
12 As-dur b) Albumblatt Op. 99 Fis- 

moll c) Novellette Op. 21 E-dur; d-şora 
Leontiua Neug eboren. 9) Mcyerbeer : 

Valsulil umbreloră din Dmorali. D-na 

irena de Vladaia.

Inceputulu precisu la 8 ore 
sera. Bilete se potu cape ta în li
brăriile d-loru Biesenberţjer & Hie- 
msch şi N. Giurcu precum şi sera 
la cassâ.

Manevrele armatei române.
MercurI, 4 Octomvre, la orele 9 şi 

jum., Regele împreună cu Principele Fer
dinandă, însoţiţi de d. generală Mânu, 
ministru de răsboiu, de prefectulă jude
ţului şi de suită, au mersa de au visi- 
tatil primăria oraşului. La sosire, Regele 
a fostă întâmpinată de primară în frun
tea consilieriloru comunali. Regele a vi-

Regelui

sitată cu multă interesă localulă, infor- 
mându-se cum se administreză oraşulă, 
vă4endă şi mai multe planuri de edificii 
publice; ér la plecare a arătată înaltele’i 
mulţămiri primarului şi consiliului pentru 
starea, în care a găsită comuna.

După acésta merse la arestulă pre
ventivă, pe care îlă cerceta cu deamă- 
runtulă, luândă cunoscinţă de căuşele, 
pentru cari arestaţii erau deţinuţi şi de 
felulă cum erau trataţi. Regele esprimă 
directorului satisfacţia sa.

Apoi se duse de inspecta spitalulă. 
Bolnavii şi localulă erau într’o stare de
săvârşită de curăţeniă. Regele se informa 
despre mijlócele ^e vieţuire a acestei 
instituţii de bine-facere, fundată de ună 
omă de bine, de d. Cristescu, care l’a 
şi indestrată în parte cu venitulă unei 
moşii; întreba cu multă tragere de inimă 
pe bolnavi, de bólele cari sufereau şi 
cum suntă îngrijiţi şi spuse d-lui doctoră 
şi intendenţei, câtă este de veselă de a 
vedé acestă locală aşa de bine ţinută.

Şi fiindcă Regele întâia oră visitase 
gimnasiulă în dimineţă dilei de 1 Oc
tomvre, fără să se anunţe, şi pentru-că 
elevii pregătise ună imnă în onórea sa, 
Regele merse încă odată la acéstá şcolă, 
fiindă invitată şi de profesori.

La sosire, d. directoră împreună cu 
toţi profesorii primiră pe Suverană ; două 
fetiţe oferiră câte ună buchetă — 
şi Principelui Moştenitoră.

Elevii cântară imnulă învăţată cu 
prilegiulă acestei visite. D. directoră şi 
un d-nă profesoră rostiră Regelui cuvinte, 
prin cari arătau cum in lunga sa dom- 
niă îngrijise de îndreptarea tuturoră ne- 
voiloră ţărei şi mai cu semă de învăţă- 
mântulă publică, la care Regele răspun- 
dândă, între altele, dise: că învăţămân- 
tulu este temeiulă tinerimei, şi că însăr
cinarea profesoriloră este aceea de a 
scote din şcoli o tinerime patriotică. 
Profesorii şi şcolarii salutară cu strigări 
entusiaste şi prelungite vorbele Suvera
nului, care la plecare arăta d-lui direc
toră a sa mulţămire, în ceea ce privesce 
felulă cum este condusă acestă locaşă 
de educaţiă şi instrucţia.

Apoi laórele 11.80, Regele şi Prin
cipele Ferdinandă, urmaţi de d-lă gene
rală Mânu, de adjutantulă de serviciu 
colonelă Candiano şi de prefectulă ju
deţului , se duse la sătulă Fântânele 
lângă Bacău, unde au luată dejunulă la 
Principesa văduvă de Schönburg-Wal- 
denburg. La sosire , ţărănime multă, 
îmbrăcată în haine de serbătore, aştepta 
pe Regele. Ploiă de flori fu asvârlită 
asupra trăsurei Regale; dela intrare 
pănâ la casa proprietăţei drapelele tri
colore fâlfăiau pe marginile drumului.

Principesa de Schönburg primi pe 
Suverană şi pe Principele Moştenitoră 
pe peronulă casei sale.

După dej ună, Regele, luându-şî diua 
bună dela Principesă; porni la cantonulă 
Nr. 288, ce se află pe linia ferată Bacău- 
Roman, de unde la óra 1.43 m. porni 
spre Focşani.

La staţia Adjudă, trenulă oprin- 
du-se, ună uumărosă publică salută pe 
Regele, care fu întimpinată de prefectulă 
Putnei.

Pornindă de aci, Regele intra în 
gara Focşani, la órele 4 jum., în mijlo- 
culă aelamăriloră entusiaste ale unei 
mulţimi alcătuite din tóté stradele so
cietăţii. O gardă de onóre din regi- 
mentulă de geniu cu musică dădu ono
rurile. Primarulă primi pe Regele cu 
pâne şi cu sare, felicitându-lă de bună- 
venire.

Autorităţile comunale, judeţiane, ad
ministrative, senatorii şi deputaţii locali, 
dómne din societate, şcoleie, toţi veni
seră spre a’şî arăta dragostea, devota- 
mentulă şi respectulă cătră Capulă Sta
tului, care după ce mulţămi în chipulă 
cela mai căldurosă tuturoră de primirea 
ce "i s’a făcută, se sui în trăsură, escor
tată de plăeşii călări din Vrancea, şi ! 
porni la biserica catedrală, unde se sluji 
ună Tc Deum. După acésta se îndreptă 
la locuinţa d-lui deputată Apostoleanu, 
unde Majestatea Sa şi Principele Ferdi
nandă au binevoită se ia cuartierulă şi 
unde au fostă primiţi cu frumóse buchete 
de flori.

Totă aci d-lă prefectă a presintată 
Regelui pe diferiţii membri ai autorită- 
ţiloră, precum şi pe notabilii oraşului şi 
ai judeţului.

Pe tóté stradele edificiile publice 
si casele particulare erau acoperite de 
stéarurl, de verdéta si de covóre.0 7 i »

Regele întorcendu-se dela catedrală 
la locuinţa sa, se opri în dreptulă lice
ului, unde elevii’i eşiră înainte sprQ a’lă 
saluta. Vorbi cu directoruiă, căruia’i 
arăta mulţumirea, apoi merse la şcola 
de fete No. 2, unde fu primită de di
rectoră. Două fetiţe întâmpinară pe Re
gele şi pe Principe, cărora, după ce le

spuseră pe dinafară versuri, le oferiră 
câte ună buchetă. Apoi suveranulă visi- 
tândă clasele, la plecare arătă satisfac- 
ţiunea sa d-nei directóre.

La órele 7 sóra só dete ună prânifă 
în casa d-nei Apostoleanu, la care au 
luată parte d. generală Mânu, ministrulă 
de răsboiu, d. generală Berendei, pre
fectulă judeţului, prefectulă de Râmnicu- 
Sărată, ajutorulă de primară, directoruiă 
generală ală căiloră ferate, senatori, de
putaţi, d. colonela Grheorghiu, c,man- 
dantulă regimentului 2 geniu, şi alţii, în 
totală 32 persóne.

Cătră sferşitulă mesei, d. Apostoleanu 
ridica ună toasta dicendă următorele: 

Majestate îAstădipentru a doua oră mi-a 
fostă acordată onórea de a vă ave dreptă 
óspe. Prima dată în ajunulă desfăşurărei 

unor evenimente importante, în care tânăra 
nostră armată, sub firma conducere a Ma- 

jestăţii Vóstre, se arăta demnă de şefulă 

ei supremă şi de ţâră, acoperindă dra- 

pelulă României de o gloriă neperitóre. 
Astădi Majestatea Vostră, însoţită de A. 

S. R. Principele Ferdinandă, Moşteni- 

torulă tronului României, aţi bine-voită 

a vă opri eraşi în acestă oraşă, inelulă 

de unire a ţăriloră surori.

Permiteţi, Majestate, în acestă mo- 

mentă, în care sunt fericită de a vă da 
din nou ospitalitate, să regretă, că Au

gusta Regină, buna şi graţiosa nostră 
Suverană, este absentă din ţeră, însă 
presentă în inimile nóstre, şi se ridică 

acestă toastă în sănătatea Majestăţii 
Vóstre şi a Alteţei Sale Regale, expri- 

mândă în numele judeţului căldurose 
urări.

Se trăiţi, Majestate, împreună cu 

M. S. Regina! Trăiască ani îndelungaţi 

Alteţa Sa Regală ! Trăiască Dinastia! Tră- 

ecă România una şi nedespărţită!

Ca răspunsă la acestea, Regele arătâ 
câtă este de mulţumită de a se vedé 
împreună cu nepotulă său în mij locuia 
Focşaniloră şi că socotesce primirea 
căldurosă ce i-s’a făcută ca o nouă do
vadă de simţemintele ce’i păstreză acestă 
oraşă de frunte.

Arătă apoi câtă este de mişcată 
pentru urările ce i-se aducă şi închină 
pentru prosperitatea oraşului Focşani şi 
a judeţului Putna.

Séra oraşulă a fostă mândru ilu
minată. Populaţia s’a preumblată pe 
strade, manifestându’şi veselia şi simţă
mintele de devotamentă cătră Rege şi 
Principele Moştenitoră, ce onoraseră cu 
presenţa loră Capitala judeţului Putna.

După sfârşitulă prândului, Regele 
a mai stată de vorbă cu persónele ce 
se aflau de faţă; ér la órele 10 jum. se 
retrase cu Principele Ferdinandă în apar
tamentele loră.

E c c n c m iă .

Starea séménáturilorü.

Rapórtele oficiale sos'te dela 1 —14 

Octomvre n. în ministeriulă ung. de agri
cultură asupra stării semenăturiloră în 

părţile ardelene comunică următorele:

Porumdulu (cucuruzulă): în multe 
locuri tuleii suntă mici şi bóbele au ră

masă necópte, mai alesă în unele ţinu

turi ale comitatului Bistriţa-Năsăudă. In 
comitatulă Turda-Arieşă cantitatea e aşa 

de mică, încâtă ună jugeră de pământ 
cu păpuşoiu abia dă 3—4 hectolitri.

Viile în forte puţine locuri au înce
pută a se culege. Cantitatea se póte numi 

mijlociă.

Sfeclele de zacharu şi de nutreţu au 
rămasă mici, secerişulă e mai slabă de- 

câtă mediocru.

Cartofii în urma ploiloră se desvoltă 
în unele locuri, dér în multe locuri pu- 

tredescă.

Semenâtiirile de tomna suntă pe alo- 

curea forte frumóse şi bine desvoltate.
Lucrările economice la câmpu, împe- 

decate de ploi, au începută din nou în 

totă ţâra, în urma ivirei dileloră calde şi 
svântate, ba în singuratice ţinuturi s'au 

si finită.

TELEGRAMELE „GAZ. TR AITS«.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 23 Octomvre. In 
conferinţa partidei stângei estreme 
a anunţată Irányi că va propune 
în dieta, ca ministrulü honveâjloru

Fejervary sé fiá pusü în stare de 
acusafinne din causa declarăriloru 
sale făcute în afacerea stéguluine- 
gru-galbenü precum şi din causa 
ordinaţiunilor0 sale privitóre la 
acestă afacere. Conferenţa aprimitu 
acésta împărtăşire a lui Irányi cu 
mare entusiasmu şi cu aplause.

Berlinu, 23 Octomvre. Discur- 
sulü tronului cjice, că este îndrep
tăţită speranţa, că pacea européná 
va fi susţinută şi în anulü viitoru. 
pe temeiulü tractatelorü esistente.

DIVERSE.
Glumeţii pănă ia mórte In Eperjes 

a fostă înmormântată în cjilele acestea 
inspectorulă temniţei de acolo Arnold 

Fabry. Răposatulă, care era glumeţă iără 

semănă, suferia de plumâni şi boia ajun

sese în aşa gradă, încâtă elă îşi aştepta 
în fiecare oră mórtea. De aceea chemă 

la sine într’o di pe întreprindătorulă 
pompeloră funebre, cu care se tocmi în 

totă liniştea asupra cheltuieliloră înmor
mântării. Tóté merseră în bună înţele

gere, numai preţuia pentru căruia fune

bru a fostă redusă dela 40 la 35 fl. „Mă 
ducă numai afară, fără să mă mai întorcă“, 

4ise elă. In cjiua următore Fabry îşi dete 
sufletulă.

Inveninare prin ciorapi. Din Tetschen 
se scrie: In 9 Octomvre a fostă înmor

mântată soţia unui-cârmaciu de corabiă, 
care a murită în urma înveninării sân
gelui prin ciorapi de lână. Femeia îşi 

făcuse o mică rană uşoră la fluerulă pi

ciorului şi purtă ciorapi roşii de lână, 
fără să lege rana. Numai când osulă se 

umflă tare, chemă ună medică, dér ori 
ce încercare de scăpare a fostă zadar

nică. Femeia muri în dureri cumplite.

Cursulü pieţei itraşovă
din 23 Octomvre st. n. 1889,

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vend. 9.45
Ârgintu românescu - „ 9.40 „ 9.41
Napoleon-d’orI - - - „ 9.47 „ 9.49
Lire turcesc! - - - „ 10.73 „ 10.75
Imperiali - - - - n 9.73 ,, 9.75
G-albini . „ 5.58 „ 5,60
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 „ 101.— r 102 --

„ 5°/0 „ 98.50 „ 99.-
âuble rusesci - - - „ 1.22 „ 1.23
Mărci germane - - „ 11.62 „ 11.65 
Discontulü 6—8"/n pe anü.

Curstüö la bursa de Viena
din 22 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4u/0 ..........................100.75

Renta de liârtiă5°/0 ........................... 96.80

Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 114.76 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - -.— 

Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emi^une) - - 113.—

Bonuri rurale ungare - 88.—

Bonuri croato-slavone.................... 105.____
Acţiunile băncei austro-ungare - 920. -

Acţiunile băncei de creditü ungar. - 319.—

Acţiunile băncei de creditü austr. - 30G.60
Q-albeni împărătesei............................... 5.67

Napoleon-d’o r i .................................... 9.50

Mărci 100 împ. germane - - - - 58.42^ 2

Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119,20

Editoră şi Redactoră responsabilă 
Dr. Aurel Mureşianu.
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AMICULU FAMILIEI, I?iarü beletristicii şi enciclopedicü-literarü — cu ilustraţiuni.— Cursulü X III. — Apare în 1 şi 15 41 
a lnnei în numeri câte de 2—3 cóle cn ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a- 
  mai departe tractézá cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
sociala a Románilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivic(ilorű 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTULÜ RQtöANÜ. piarü bisericescü, scolarü şi literară — cu ilustraţiuni. — Cursulü XV. — Apare în broşuri lunare
câte de 2V2__BV2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiuni,__mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloni teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulű de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţulii de prenumeraţiune pre anulü întregu 
e 4 fi. — pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alâ patrulea esemplarü.
Numeri de probă se trlmiiíí gratisii ©rí-cui cere.

Totü de aci se mai potű procura şi urmatórele cărţi din editura propria:

1

1

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şir III. Preţulu broş. 
I. II. câte 40 cr. Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu învăţaturi, 
pentru poporu culese din diarulu unui 
şcolarii de Dr. Georgiu Popa. — Opulu 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe unu locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au
torii a avutu nimerita idee, de a pu
blica prin opulu de faţă unu diară de 
şcolă, ce şi-lu făcuse ca elevu de anul
i  alii şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
ală 4-lea anii de şcolă. In acestă diar 
se cuprindu diferite impresiunî din co- 
pilăriă, atâtu din şcolă câtă. şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite poveţuiri primite dela înveţătorulu 
seu, pe cari autorulu le-a prelucraţii 
şi desvoltatu cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestu opu, aşa că singură numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululu despre fumată, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsă. pentru a merita se nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opulu cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţulu unui esemplară cu porto- 
francatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariuiu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţulu 20 cr.

Idealulii perdutii. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulu 
15 cr.

Opera unui oralii de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: !dea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulu 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Codreanii craiuiu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Ultimului Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Bunica si Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţulu 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulu 10 cr.

Eiu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţu. Preţulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşu. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de loanii 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Hermanii şi Oorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulu 50 cr.

lfigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulu M. S. Reginei Româ
niei. Preţulu 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Unu volum ti de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă. redusii (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanu Popă. Reteganu. 
Unu volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulîi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeoîogic 
de D. O. O li ne seu. Preţulu. 20 cr.

Biblioteca Şatenului Românii. Car
tea III şi IV, cuprindă, materii 
forte interesante şi amusante. Preţulu 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulu 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulu 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximu Popu, profesoru la 
gimnasiulu din Năseudti. — Manualii 
aprobata prin ministeriulu de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulii 30.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulu 50 cr.

Carte conducetcre la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă. Trifu profesoru preparan- 
dialii. Preţulii 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preoţii 111 SchorzkircL. clin diecesa 
de Rottenburg de Titu Bndu parochu 
gr. cat. 111 Satu-Siugatagu, protopopulu 
distr. Mara. adm. Vicarialu ală Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţulă unui esemplaru cu porto francată
i  fl. 05 cr.

Din trecutul« SilvanieL Legendă 
de Victoru Russu. Preţulu unui esem
plaru cu porto francată. 1 fi. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comedia 
întrunii actii. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina S oil n. Bogdană. 
Preţulă unui esemplaru 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă unui e- 
semplară 30 cr.

Cuvântări bisericescî în tote săr
bătorile de peste anii de loanii Papiu.
— Unu volumă de peste 24 cole 8°
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUJU“ 
acţiile tuturorü bănciloru române

Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtu se fiă de lipsă 
a mai recomanda acestü nou productă 
alu d-sale. Clerulă română a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valore literară.—Noulă 
tomă de predici întrece însă tote vo- 
lumuriîe de predici edate până acum, 
prin întocmirea sa — avêndû o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpulă introducerei, fasele prin 
cari a trecută şi modulă cum s’a sta
biliţii respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplaru cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de I o ană  Papiu .  — Acestu 
volumă de peste 24 cole cuprinde : 
8 cuvântări acomodate pentru ori-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
loru bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloră şi a juniloră, 9 la 
caşuri de morte speciali ; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmézà o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume : 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţii oră. dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9 — 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţi de aceeaşi ocu- 
paţiune 11 — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului română acestu 
bogată volumă de cuvântări funebralî 
şi iertăciuni lucrate amesuratu tuturoră 
cerinţei oră preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţul •: unui esemplaru 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericescî, tomulu III, 
scrise de Ioană Papiu. — Acestu tomu 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 côle 8'1 mare. — Preţulu 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii séu concordan
ţele tradiţiunei în doue limbi —română 
şi latină, tractâză despre primatulă bi- | 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare.
— Scrisă, de Ioană Papiu. — Opulă acesta 
a fostü recensatu favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţulă unui esem
plaru spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulu lui espuse în modă populară 
de profesorulă Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate delà autorulü) de Ioană Papiu.
— Acestă opă, care se estinde pe 11, 
côle 8°, e forte acomodată, ca premiu

se vinde cil preţulu numai de 50 cr 
esemplariulu spedată franco.

Manualii catecheticu pentru primii 
ani scolastici, prelucraţii după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulu archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicaru archiepis- 
copeseu în Făgăraşă.—Acestă opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, înveţătoriloru şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea îniciloră băieţi.—Pre
ţulă unui esemplară din acestii opă,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariatu metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avendu 
mai multe poesii în textu, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru loanii Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonă. Traduse de Con
stantinii Morariu. Preţulu unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioanu Chry- 
sostomu compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioanu Boroşiu pa
rochu gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulu unui esemplaru cu porto-francatti 
e 40 cr.

Cele mas eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulii sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
forte frumosu ilustrată. Preţulu unui 
esemplară br o surată e 40 cr., legatu 
50 cr., legatu în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculu mărgăritarii sufîetescii. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosu ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de arnbe secsele. Preţulii unui 
esemplaru broşuratu e 15 cr., — legată 
22 cr., legată. în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulu 
unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de Q-deu urmatu de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia 0. N. Isusu Christosu.
Preţulă. unui esemplaru legatu şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

pentru cei ce absolvă scola poporală,

în Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumpără 
cu preţurile cele mai bune.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


